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Interpellation
dfr

Abgeordneten Vinko Ježovnik, Franz Roblek,
Dr. Ploj und Genossen an seine ExzeJlenz den
Herrn llnterrichtsniiniisler wegen Mabregelung des

UniversitatsprolessoFs Or. Frlscliauf.

Ara 28. .Janner 1907 beantworteten Eure Exzel-
lenz eine am 5. Oktober 1906 von den Herren Abge¬
ordneten Dr. Voušek und Genossen gestell.te Inter¬
pellation, betreffend die zwapgsweise Beurlaubung
und Pensionierung des k. k. UnivOrsftta,tsprofessors
Dr. Joliannes Frischauf, mit einer Motivierung, deren
einzelne Teile Frischaui in einer von jhm veriafiten
Brospliiire nach aktenmaUjig vorhandenem Material
als unriehtig erwiesen bat. Der Ausgang der gan-
zen Alfare ist darin zu suchen, dafi ProPessor
Frischau! sich dnrcb mehrere Jahrzehnte mit der
Fdrderung der Touristik und Alpenkiunde beschaf-
tigte und dem Professor der Geographie an der Gra-
zer Universitat, Eduard Richter, in seinen ebenlalls
last ausschlieBlich der Alpenkunde gewidmeten Wer-
ken zahlreiche grebe Fehler nachgewiesen bat. Diese
Kritiken fallen in die Jahre 1894bis 1899, eine Wider-
legung dferselben bat Richter nie yersucbt. Zu olfe-
nen Feindseligkeiten kam e.s erst, als Richter 1809-1900
als Rektor gelegebtlich eines Universitatsiestes in



einemSohreiben. am da§ Festk<jjgite& lTultj^sm;, Fri^ch-
auf besoliiniplte, aber; .eiher<* g^ricfttliciibn Vfirfolgung
sich dur,oh seine . lmmuiiltat ‘ als " Landtagsabgeorcl-
neter entzogv - Die- politisclfeh 'Freunde Ricliters' such-
ten nun dessen Ansehen durch Auszeiclmungen
aller Art zu retten, und planten sogar nach dessen
Tode (Februar 1905) die Errichtung eines Denkmals.
Dies veranlaBte Frischaui im Interesse der VVahrung
der Exaktlieit der Wissenschalten zur Abfassung
einer Broschiire, die im Marž 1906 erschien und die
groBtenteils nur einen Abdruck der alten z*erstreu-
ten Kritiken enthalt, die auch seinerzeit zur Kennt-
nis des Unterrichtsministeriums gelangten.

Das Geschick der eben genannten Broschiire
wird nun zum Tei! in einer im Mai dieses Jahres ,o i Q()WfTi
bei Schwentner in Laibach erschienenen Broschiire
erzahlt. Aui Grund von gedruckt vorljfegendem Ma¬
terial wird die Steliungnahme der akademischen
Kreise und des Unterrichtsministeriums mitgeteilt.
Es wird erzahlt, daB Entriistungsdemonstrationen der
deutschen Studentenschalt und der Professoren der
philosophischen Fakultat bereits zu einer Zeit statt-
Janden, wo man nur von dem Erscheinen einer Bro-
schiire Kenntnis hatte, aber noch gar kein E'xem-
plar in einer Grazer Buchhandlung zu haben war.
Selbst bis heute — also nach melir als einem Jahre
— wurde eine \Viderlegung der Frischaufschen Ein-
wiirie gegen Richter nicht einmal versucht, dagegen
wurden damals alle Hebel in Bewegung gesetzt, mn
Frischaui von der Universitat zu entiernen; tatsach-
lidh gelang es, dessen zwangsweise Pensionlerung
zu erwirken. (Allerhochste EntschlieBung vom
19. September 1906)

Die Motivierung dieser MtaBiregelung scheint
sich auf schon oben erwahnte, nicht stiohhaltige,
von Frischaui in seiner zweiten Broschiire akten-
maBig widedegte Angaben des Herrn Mlinisters
Marchet zu stiitzen. Als sehr bezeijchnend iiir oster-
reichische Hochscliulen muB wohl das Gestandnis
des M&nisters erklart werd'en„ daB er es gar nicht



a.lS;’, Aufgahe, , tl er Ihtterriehtsvervv altung '■ erachlen
kann. in den facliwist<eiirfcluil'tiidii’ii ;Streitoselbst ein-
zugehen und zu eibscLeiden, welelie ! rShite im
Rechte sei.

Jeder unbefangen Denkende mufi jedoch be-
reits aus der Tatsache, daB weder Professor Richter
noch irgend jemand eine Widerlegung versuchte,

^ . mit Bestimmtheit folgern, daB Frischauf: im Rechte
pberdies hatte im Sommer 1906 das k. k. Unter-

^Vb h4b^mimsterium die Beseitigung der beiden fiir die
ir Klassen der Mittelschulen von Richter ver-

'®i|aB.t@J Lehrmittel. Lehrbuch der Geographie und
< .^^^Jatlas, in denen Frischauf ganz unglaubliche

die man keinem Volksschullehrer verzeihen
o 4 n.achgewi'esen hatte, anigeordinet, indem es
' ' ^fUmarbeitungen allgemein zulassig erklarte; , wo von

dem Richterschen Lehrbuch jede Špur von „Neube-
arbeitet“ entfernt wurde, wahrend die von Richter
verfaBte Auflage ausgeschlossen wurde.

Die' . zwangsweiseJ Pensionierung Frischaufs
muB daher als ganz und gar ungerechtiertigt be-
trachtfet werden.

Zu Frischaufs Wirken an' der Grazer Univer-
sitat mag. bemerkt werden: Er vrarde 1866 zum
Professor in Graz ernannt. Bereits als Privatdozent
in Wien hatte er die Reform des mathematisclien
Unterriclites begonnen und selbe in Graz ausgefiihrt,
indem er die friiher nur auf DilerenziaL- und In-
tegralrechnung beschranktehohere Mathematik durch
Aufnahme der neuen Disziplinen: Zahlehtheorie,
projektivische und absolute Geometrie, hohere Arith-
metik auf den Stand brachte, wie selbe anTden gro-
Beren deutschen Universitaten gelehrt wurde. Zahl-
reiche Arbeiten aus dem Gebiete der reinen und an-
gewandten Mathematik hat Frischauf geliefert. Sein
Wirken im Alpinismus ist bereits erwahnt, seine
Arbeiten zur Hebung der wirtsehaftlichen Interessen
der Alpenlander werden allgemein anerkannt, meli-
rere Gemeinden: Laufen, Leutsch und Sulzbach ha-
ben ihn wegen sein er Verdieuste in dfer Touristik



zu ihrem Ehmimitglied enmnnt. ;Einen sol.ehen Mann
entferoteiffiaffl :iB vraiinftMtikratakender Weise von der:
UniverSitat durrh zwangsw&ise Pensioniermig des-
halb, w e i 1 er w i s s e n s o h a f 11 i c k e K ri*
tik d ie r I e li 1 e r h a f t e in. A1 r b e i t e n g e-
U b t ha t,

Die Unterzeichneten stellen an Se- Ex;zellenz
den Uerrn LfnterHehtsminister die Anfrage:

„In weleher Weise gedenkt derselbe dem un-
gereeht gemaBrenehen Dr, Johannes Frisehaui Ge-

Scparalabdruck aus „§ud6st©reac,hisehe Stipime# 11 .
Draok und Verleg d«r St. GYrillus-BwMrWOker»i, Mar-tiurg.


